
流体压强与流速的关系教学设计
教材与学生分析：
本节是全日制义务教育《物理课程标准》所规定的学习内容。既是课标“内容标准”下“科学内容”的“运动和相互作用”下的“机械运动和力”中明确规定的知识点，又是课标“内容标准”下“科学探究”的好素材。学生是在已经对压强、液体压强、大气压强有了了解，但对生活中一些常见的与伯努利原理有关的现象还不清楚，但又感兴趣想知道为什么的背景下来学习的。教材正是按照以学生发展为本，让学生在兴趣的激励下，亲身经历科学的探究活动，从而获得知识、学到方法、发展能力、提高科学素养。本节从一个小节目的表演导入，激发学生兴趣和求知欲。并使学生通过实验探究激发学生思考，探究物理规律，学会应用物理知识解决实际问题，体现了从生活走向物理，从物理走向社会的课程理念。
教学目标：

1．知识与技能
①初步了解流体的压强与流速的关系。
②能用流体的压强与流速的关系分析机翼升力产生的原因。
③能用流体的压强与流速的关系简单解释生活、生产中的一些现象和应用。
2．过程与方法
①通过观察，认识流体的压强跟流速有关的现象。
②通过探究，获得流体的压强跟流速有关的初步规律。
③通过体验，理解由流体压强差异产生的力。
④通过应用，提高解决实际问题的能力。
3．情感态度与价值观
①领略流体压强差异所产生现象的奥妙，感受物理学的魅力，获得对物理现象的亲近感，激发对物理学的兴趣，培养学生对身边现象关注的习惯和对科学的热爱。
②透过飞机对本节知识的运用，让学生看到科学原理的的价值，培养科学的价值观。

③培养学生交流讨论意识和协作精神。 
教学重点：通过实验探究得到流体的压强与流速的关系

教学难点：运用流体压强与流速的关系解释飞机升力成因及其他相关物理现象。
教学用具：
1. 教师用具

自制的多媒体课件，大软管、泡沫（自制新课导入实验）、飞机升力演示器，玻璃管、红墨水，软管等
2. 学生用具

乒乓球两个、饮料吸管两支、水、纸杯、白纸两张、漏斗一个、小木块两个等。
 方法运用
整节课运用小组合作实验，班级师生交流的教学模式。 

教学过程：

一、 新课导入
小节目表演： “小小泡沫爬上来”（师生合作）
提问：小泡沫能被吸入管子，说明管内压强小于大气压强，那么，管内压强为什么变小了呢？
学生分析：因为管内空气有流动，可能引起压强变化。

气体和液体这类可以流动的物质统称为流体（板书），常见的水和空气都是流体。那流体的流速与压强存在什么样的关系呢？ 下面我们共同探究这个问题。
二、新课教学

探究流体的压强和流速有什么关系。（板书）
请同学们根据前面所看到的“小小泡沫爬上来”的实验现象，对这一问题做出猜想。
提问：大家怎么验证自己的猜想呢？

下面请同学们利用老师给大家准备的实验器材，分小组设计并完成实验证明你的猜想，并准备汇报。在实验之前，请阅读温馨提示。
（课件投影温馨提示和汇报要点，避免学生盲目动手而忽视这次探究的目的）
 我的温馨提示
在你动手实验之前请思考

1、采用你所选定的器材，你准备用什么方式改变流体的速度？

2、如果压强发生变化你能通过什么现象观察出来？
汇报要点
1、实验器材和步骤（着重说明，你的实验中，你如何使流体流速发生变化？）
 2、实验现象（着重说明，你的实验中，什么现象反映了压强的变化？压强如何变化？）

 3、你们得到的结论 
（小组汇报，讨论结论）

   我发现刚才同学们的实验都是关于气体的，那么液体的压强和流速有什么关系呢？让我们一起去探究吧。
（教师演示液体的压强与流速关系实验，共同探究）
   请学生说明，看到什么现象，这个现象说明了什么，我们可以得到什么样的结论？

综合大家的实验结果，我们得到结论。教师板书结论;流体体中流速越大的地方，压强越小。（板书）
同学们，物理来自于生活，又解决着生活中的各种问题，利用上述结论，我们又能解决哪些实际问题呢？
（课件投影：飞机和鸟的图片）

请同学们观察飞机的机翼和鸟的翅膀的侧截面是什么形状的？

请学生在黑板上画出机翼侧截面的图形。

机翼为什么要做成这个形状的？
教师用飞机升力演示器演示机翼上升，请学生观察再次机翼的形状。

（课件投影 ，飞机起飞的视频和动画对流速的提示，请学生分析飞机升力产生的原因）（板书）
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（当飞机高速行使时，机翼与周围的空气发生相对运动。迎面而来的气流被机翼分成上下两部分，由于机翼横截面的形状上下不对称，在相同时间里机翼上方气流通过的曲线路程较长，机翼下方气流通过的直线路程较短，这就造成机翼上部气流的速度比机翼下部气流的速度大，由于流速高的地方压强小，流速低的地方压强大，因此，机翼上部的压强要小于机翼下部的压强，巨大的机翼就是靠上下气流的压强差产生了向上的升力。当升力大于重力时，飞机上升。）

同学们，刚才解释得很好，那么再来试试这个问题吧。

（小组讨论，准备回答）

（课件投影：问题：为什么在地铁站或火车站人要站在安全线以外？）
（小组汇报交流，并互相补充、评价。）

3、 拓展总结
 提问： 同学们，这节课我们主要学习了什么？

（学生回答，总结并补充板书）

    同学们还有哪些和本节知识有关的问题还没有弄清楚吗？

（学生讨论，提出问题）
所以，在我们的生活中还有一些较复杂的、也涉及到压强和流速关系的问题，今天也许我们还不能解决，下课以后请大家利用网络进一步学习。我也有几个问题，感兴趣的同学也可以利用网络学习。
  探究性作业
1、 硬币跳高比赛
2、 会拐弯的球——香蕉球

板书设计：  

第4节 流体的压强与流速的关系
一、流体

二、探究：流体的压强与流速的关系

结论：流体中流速越大的地方，压强越小。
3、 飞机升力产生的原因

